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MATUZSÁLEMEK, HAGYÁSFÁK, BÖHÖNCÖK

Erdészeti Lapok CLIV. évf. 12. szám (2019. december)

Hatalmas, matuzsálem korú, szürke,
barázdás arcú szelídgesztenye aggas-
tyán kiszáradt csonkja tör az ég felé
és mint monumentális szobor néz
szembe a mecseki Zengõ délkeleti ol-
dalát borító cser és tölgyes erdõkkel. 

Szürreális kontraszt a kéregnekrózis ál-
tal elpusztított törzs, és a gyökerek
még mindig életért küzdõ ereje, ahogy
a szürkévé száradt hagyásfa testét, mint
játékos zöld balerinák borítják be az
egyre izmosodó gyökérsarj fakadó ágai-
nak seregei. Néhány év és Kopa bácsi
600 évesnél is idõsebb zengõvárkonyi
fája már csak lombhullás után lesz lát-
ható, nyakára hágtak az ifjúság su-
hángjai. De így van ez rendjén…

Sok évtizeddel, sõt évszázaddal eze-
lõtt nem magányos õrálló volt a múlt fe-
lett a vén óriás. A mediterrán ízû vidéken
sok ezer több százéves szelídgesztenye
egész erdeje ontotta õszi termését, hogy
megélhetést nyújtson a mecsekalji falu-
nak. És micsoda bõkezûséggel!

A református községbe Decsrõl, Sár-
pilisrõl, Õcsénybõl érkeztek vidám
szekereken a szigorúan református val-
lású legények, leánynézõbe. A kelen-
gyét a gesztenye mindenkori árfolya-
ma határozta meg, bútort, jószágot,
ruhát és még a lakodalom költségeit is
a fák gyümölcse adta. 

A legények és családjuk nem csak
az eladósorban lévõ lányokat mustrál-
gatták, bizony felmentek a hegyoldal-
ban fekvõ gesztenyésbe is, megnézték
a gazda fáit, s ha nem gondozott kör-
nyezetet találtak, nem gondos kezek
ápolta fák néztek le rájuk, ha a fák al-

ja gazos, a korona fagyöngyös volt,
kútba esett a kontraktus. A népélelme-
zés száraz ténye mellett emberi mérték
és érték volt a gesztenyés!

S október végén, november elején a
présházak mellett felizzó gesztenyesütõ
rostélyok füstje és a még forrásban lévõ
murcis bor közösséget összekovácsoló
illata keveredett a mecseki erdõk leve-
gõjével. De ez a világ, ez az egyedi kul-
túra elmúlt, ahogy változtak a korsza-
kok, s forgott a történelem kereke. 

Az 1950-es évek végén, 1960-as
évek elején a zengõvárkonyi geszte-
nyés nagy része a helyi termelõszövet-
kezet kezébe került. A 70-es évek ele-
jén ez mintegy 5700 példányt jelentett.
S talán sorsszerûen ugyanebben az
idõben indult meg a szelídgesztenyés
lassú, de biztos pusztulása is. Évente
100-150 öreg gesztenyefa száradt ki,
megállíthatatlanul. S pusztultak a fiata-
lok, a frissen ültetett csemeték is…

A területet természetvédelmi oltalom
alá helyezték 1974-ben, ami csak tovább
fokozta a bajokat. A helyi õsi gesztenye-
termelõ családok állították, hogy azzal,
hogy megtiltották a fák alatti aljnövény-
zet kitisztítását, a sor- és térközök rend-
ben tartását, a fákról a fojtogató fagyön-
gyök fáradtságos lefûrészelését, még
tovább gyorsították a gesztenyeerdõ kö-
zelgõ végét. A régi helybeli mondás sze-
rint a jól gondozott gesztenyés alja olyan
pázsitos kell legyen, hogy mezítláb le-
hessen táncolni alatta!

A TSZ gesztenyést mindenütt a gaz
és a sûrû aljnövényzet lepte el, csak és
csupán az ún. szórt fák õrizték a múlt

természetes rendjét. Ezek maradtak
csak meg magánkézben. Ilyen volt Ko-
pa Jani bácsi matuzsáleme is. Örök
szabályként emlegette az öreg, hogy a
köpüt, a gesztenye burkát, és a lehul-
lott avart is gondosan össze kell gereb-
lyézni és elégetni a szüret után. 1979-
ben a szórt fák matuzsálemei közül
még számos kiváló termést adott, mind-
addig míg volt, aki gondozza õket. De
nem hallgattak az öregekre… 

Kopa Jani bácsi már régen a várko-
nyi temetõben pihen, fáját végül is utol-
érte a végzet, de tövébõl új élet sarjadt,
s reméljük az utódok többre becsüli
majd Zengõvárkony egykori nemes
kincsét, a most is az életükért küzdõ
szelídgesztenyéket.

Szöveg és kép: Nagy László

Kopa bácsi fája a Zengõ tövében



Az Országos Erdészeti Egyesület idén immár hetedik al-
kalommal tette lehetõvé, hogy az Év fája tematikus webla-
pon (www.azevfaja.hu) keresztül on-line módon szavazza-
nak a résztvevõk – az egyesület tagjai, a Kárpát-medencei
erdész szakemberek, a szakmán kívüli természetszeretõ
érdeklõdõk – az Év fájára, mellyel a 2020-as esztendõ fa-
faját választhatták meg a szavazók.

2019-ben is élénk érdeklõdés mellett, három héten ke-
resztül zajlott folyamatosan az on-line szavazás, ame-
lyen összesen 5014 érvényes szavazatot adtak le. 

A szavazatok értékelése után, 2131 szavazattal a tatár
juhar (Acer tataricum) lett a 2020-as év fafaja.

A tatár juhar már honfoglaló eleink útvonalán is elterjedt,
általuk is jól ismert fafaj volt. Mára alföldi területeinken
erõteljesen visszaszorult. Hegy- és dombvidékeinken ke-
vésbé becsülik alacsony termete, csekély gazdasági érté-
ke miatt. Ökológiai szerepe viszont jelentõs.

A második helyen, 1472 szavazattal, a kecskefûz (Salix
caprea), míg a harmadik helyen, 1411 szavazattal, a rez-
gõ nyár (Populus tremula) végzett.
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